
最新小学心理教案反思 小学生心理健康
教案(优秀7篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。教案书写有哪些要求呢？
我们怎样才能写好一篇教案呢？下面是我给大家整理的教案
范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

小学心理教案反思篇一

一、教学目的：

教育学生知道宽容是一种美德;遇事能宽容别人是一种高尚的
行为;诚恳、友善、不计较小事、能体谅别人是宽容的表现;
学会宽容有助于自己的身心健康。知道待人宽容是美德，是
高尚的行为;遇事不斤斤计较，不做得理不让人的事，愿意成
为一个宽容的人。

二、教学准备：

录音机、轻音乐录音带、配乐录音故事：“将相和”。春意
盎然的风景画两幅(一幅上色，一幅不上色)。

三、教学过程

(一)导入：播放轻音乐(两分钟)

教师：同学们听到轻音乐时，心里一定感到很舒服。如果你
刚才遇到了不愉快的事情，听到这样的音乐，也会觉得不愉
快减轻了一些。

(二)学文明理



教师：在集体生活中，有时会发生一些令人不愉快的事。有
些不愉快的事，经常是因为同学之间的误会或不理解而造成
的。发生这样的情况时，我们应该怎么样做呢?请同学们听一
听在我国流传了千百年的故事。播放：将相和的故事。教师：
刚才的故事为什么能流传千百年，就是因为蔺相如的宽容大
度和廉颇的知错就改。在今天的生活中我们的仍旧需要像他
们这样做。请学生分析李明和张丽的行为，并讨论他们的做
法对个人和集体有什么好处。

(三)活动明理

1、请同学们选择(学生用书中的活动1)(三分钟)

2、出示风景画，请学生做对比后引出xx和xx的优点。

小学心理教案反思篇二

一、教学目标：

帮助学生认识困难与挫折是人生道路上经常发生的事情，是
我们生活的一部分;引导学生正确对待所遇到的困难和挫折，
培养他们内心的安全感;帮助学生认识遇到挫折后要积极向成
年人寻求帮助。知道正确对待挫折可以磨炼自己的意志，能
促使自己成熟和坚强;在日常的学习与生活中，遇到困难与挫
折不退缩、不回避，能正确对待，看到自己的长处，以长补
短;学会遇到挫折后彩正确的方法解决，学会怎样帮助。

二、教学准备：

名人战胜困难与挫折的配乐录音故事;学生书写个人经历挫折
的白纸;写有战胜挫折的名人名言的书签。(此书签要留有学
生抄写其他名人名言的空白);成龙演唱的“真心英雄”歌曲
录音。



三、教学过程：

(一)导入

教师提问：同学们，今天上课我们先来共同思考以下的几个
问题：1、我们从小长到现在，总是一帆风顺的吗?2、有谁遇
到过困难?当时你是怎么样解决的?学生议论后自由发言。

教师：听了同学们的发言，我也想起了自己的一件事(教师用
自己亲身经历的事，向学生们讲述困难与挫折是人的生活中
经常发生的事)。我们的每个人都遇到过这样或那样的困难与
挫折，那么，在困难与挫折发生的时候，我们应该用什么方
法去解决呢?听了下面的故事，同学们一定会有正确的答案。

(二)学文明理

1、播放邓亚萍面对挫折，不灰心，用积极的态度战胜挫折的
故事的录音。

2、教师：听了刚才的故事，同学们一定为邓亚萍姐姐那不怕
挫折，用正确的方法战胜困难和挫折的精神所感动。在生活
中，有许多人都能正确对待挫折，用勇气和科学的方法战胜
挫折。老师知道同学们对不怕挫折和困难的人是特别钦佩的，
请你们讲个故事给大家听一听。(学生上讲台讲自己所钦佩的
名人战胜挫折的事。)

(三)活动明理

1、教师将事先准备好的白纸发给学生，请学生以不记名的形
式在纸上写出自己最近的烦恼。(如果学生愿意写上自己的名
字，就让其写上，教师对这样的学生要及时给予表扬。因为
这样的学生能够做到有问题采用正确的方法向别人寻求帮助。
)



2、将学生写好的纸条收集后，抽出几张宣读，并请全班同学
对有烦恼的同学进行帮助。(听到了别人的烦恼，你想帮助他
吗?你会对他说些什么?听到了别人的烦恼，你认为自己的烦
恼还严重吗?)

3、现在请同学们和老师一起做个放松操。(放松游戏：默默
想、哈哈笑)

4、分别进行情景表演(情景表演1~4)。教师：刚才同学们的
表演是我们生活中经常能遇到的事情，请你做个小小诸葛亮，
出个好主意，与遇到困难的同学共同去战胜它。

(四)总结全课

教师：今天，我们共同学习了正确对待挫折和困难，不怕挫
折和困难，用正确的方法战胜它，让自己健康成长的有关知
识。知道了挫折并不可怕，只要有正确的方法，就能克服和
战胜。在今后的学习和生活中，希望同学们学会运用今天所
学到的知识，遇到挫折和困难时，不要烦恼，不要害怕。遇
到时首先要做到头脑冷静，分析一下出现困难与挫折的原因，
看到挫折的背后可能有成功，学会向有经验的人寻求帮助，
最后战胜挫折取得成功。教师送给同学们的书签上的名名言
会在你遇到挫折时给你智慧和力量。如果你也查到了自己所
喜欢的名名言，就请你把它抄写在书签的另一面。愿这小小
的书签伴随着你们健康快乐地长大。(播放：《真心英雄》的
歌曲录音，并发给学生书签。)

小学心理教案反思篇三

一、教学目的

帮助学生了解兴趣是学习的动力，引导学生在学习、生活中
培养广泛的兴趣。



二、教学准备

字谜答案扇形的小苹果找座位图四组数学口算机录音机配乐
录音带

三、教学过程

1.导入

教师：今天我们先来听一段录音故事。(播放麦克斯韦小时候
的故事配乐录音)

2.学文明理

提问：谁来说说小小的麦克斯韦为什么喜欢提出许多问题?

(学回答后教师小结)

教师：同学们说得很好，麦克斯韦对什么事情都好奇，都想
知道究竟，这是一种学习的兴趣。正是因为有了这种学习的
兴趣，麦克斯韦最后城为了英国著名的科学家。

许多有成就的人，他们从小对自己身边的事物有极大的兴趣。
衣同学们看看书上还为我们介绍了其他的人。

(学生自己阅读课文中有关达尔文及严文井的故事)

教师：听了刚才的故事，看了书中的课文，请同学们说说看
书的想法。(学生自由发言)

3.活动明理

(1)请同学们分组说说自己的兴趣是什么?说完后再选一名代
表给全班同学说说你们组的发言情况。



(2)做个放松小游戏

出示课前准备好的字谜条幅粘贴在黑板上，请学生猜。将学
生猜中的答案随时粘贴在字谜的旁边，并为猜中答案的学生
发一颗智慧星。

(3)谁来帮助苹果娃娃

分别将扇形的填字游戏及写有“青、晴”等文字的苹果贴在
黑板上，谁给苹果娃娃找到座位，就请谁把苹果娃娃带到他
的座位上。

(4)开个小擂台赛

分别出示口算比赛题，每次两名同学比赛，看谁能当擂主，
教师为擂主颁发证书。

(5)想想自己最感兴趣的课有哪些?把它填在书中的表格中，
填写完后再想一想自己为什么会喜欢这些课?对自己不喜欢的
课，想个办法使自己对这样的课有兴趣。最好能将这个办法
写在表格后面。

4.总结全课

同学们喜欢今天的学习吗?大家的回答和笑脸告诉了老师。你
们很喜欢这样的学习。其实我们的学习都能像今天的学习这
样使你有兴趣。请同学们回家后问问自己的家长，他们的学
习兴趣，并请你的家长和你一起动脑筋，找一找培养学习兴
趣的好方法。

第二课镜子里的我

一、教学目的：

帮助学生知道什么是真正的自我，什么是对自我的正确认识，



懂得什么是悦纳自己。通过活动，引导学生正确地评价自己。
知道正确评价自己有利于身心健康。能够接纳自己的优缺点，
充分利用自己的长处，使自己快乐地学习和生活。

二、教学准备

写有关人物的形容词题板、格言条幅、个人小时候的生活照
片、森林动物演出大会故事配乐录音及录音机。

三、教学过程

1.导入

同学们，老师知道大家都是乐于助人的好学生，今天，老师
为大家带来了一个小朋友，它最近的心情不好，请大家帮助
它。

2.学文明理

(播放课文录音故事)

请每个同学对小黄莺说句话，老师把大家说的话录下来带给
小黄莺。

(学生轮流发言的同时老师为学生录音)

在我们的生活中在许多人，他们也有过小黄莺这样的烦恼，
但是他们能正确的对待自己的问题。书中的课文就给同学们
介绍了一名美国残疾人的故事，请一名同学给大家读一读。

3.活动明理

(1)分角色表演“小马过河”。表演结束后

a.请小马说说开始时为什么不敢过河?



b.请观众说说后来小马为什么又敢过河了，完成了妈妈交给
的任务?

c.请演员与观众共同分析：如果小马不了解自己的身高与能
力，结果会怎么样?

(2)模仿人物：请参加表演的同学尽量表现出被表演同学的特
点与优点，然后请问同学们猜一猜被表演的同学是谁?这个同
学还有什么优点?再请这位同学说说自己的优缺点以及自己的
特点。

(3)发给每个学生一张图画纸，并将写有形容词的条幅贴在黑
板上，请同学们参照词语为自己画像。

要求：画得不好没关系，但要在图画上表现出自己的优点。

冲动顺从好奇助人独立爱争论细心沉着节约的周到合作文静
乐观固执有效率的

4总结全课

今天，同学们在活动中开始学会怎样正确地找到自己的优缺
点，回家后请你将课后[实践园]中的话读给妈妈听听，再
把[实践园]中的小报作好，把它贴在你的床头，每天看看自
己的长处，增加一份信心，就会增加一份前进的力量。

最后老师送给同学们一句话：要记住，不论美丑，世界上只
有一个你。

[小学生的心理健康教案]

小学心理教案反思篇四

快乐的秘诀（增进相互间的了解，加深彼此间的感情，体会



人际分享的快乐）

一、目的要求

透过讲笑话、写快乐、说快乐、分享快乐的秘诀等活动，使
学生增进相互间的了解，加深彼此间的感情，体会人际分享
的快乐。

二、活动设计依据

三、活动的策划

1、时间安排：40分钟

2、活动准备

材料准备

（1）一台录音机，一盘录音带（录有《健康歌》和《歌声与
微笑》两首歌）

（2）每人一张彩纸，各小组颜色不同。

（3）扇形纸8张（将一张直径为60cm的圆形纸裁成8块相同
的扇形）

（4）8支颜色不同的彩色笔。

（5）在直径为60cm的圆形泡沫板的圆心处，用钉将其固定
在小黑板上，做成一个转盘。

（6）大头针若干。

（7）每人一份打印的“校园快乐食谱”。



座位形式：

将全班同学分成8个小组，以小组为单位，围坐在一齐，教师
的座位放在中间，各小组依次分散在四周。

3、注意事项

（1）本活动可在预先排好座位的专用活动教室上，如在教室
中进行，则在课前组织学生安排好座位，以确保活动的时间。

（2）活动中，教师要起好主导作用，鼓励学生用心参与，适
时调控好活动的进程；学生发挥好主体作用，发扬团队合作
的精神，学会尊重别人，赞美别人。

四、活动过程

（一）热身活动

同学们，在上课之前，我们先欣赏一首歌，会唱的能够跟着
一齐唱。

教师录音机播放歌曲《健康歌》，调节课堂气氛。

听了这首歌，大家有什么感受？（学生讨论）

的确，在我们的生活中常会碰到令人快乐的事，比如：得知
下周老师带大家去秋游，我们很高兴；当然，学习生活中也
会碰到一些不如意的事。这天，我们就是要把快乐的秘诀奉
献出来，共同分享快乐。

出示活动课题：快乐的秘诀

（二）主题活动

主题活动一：快乐你我他



1、感受快乐

请一位同学讲一段笑话，让大家感受其中的乐趣。（师生及
时予以掌声鼓励）

2、写快乐、说快乐

（1）给每位同学发一张彩纸，在音乐伴奏下，请同学们在纸
上写下自己认为懂事以来最高兴的事。

（2）以小组为单位，把刚才写下来的快乐在小组内进行交流。

（3）一分钟演讲“令人快乐的一刻”。请每个小组派一位代
表把觉得最快乐的事以演讲的形式告诉全班同学。

想一想：当你在向同学诉说开心事的时候（或在听别人说开
心事的时候），心里有什么感受？（体验快乐）

（4）小结

从同学们刚才的举止和表情上，老师已感受到你们每个人都
将自己的快乐拿出来与别人分享了，同时，每个同学也分享
了别人的快乐。老师也觉得很高兴，因为我也分享到了你们
的快乐。

过渡：为什么有的同学能找到自己许多快乐的事，而有的同
学常常满面忧愁，忧心忡忡，难得快乐呢？让我们一齐来寻
找快乐的秘诀吧！下面进入第二项活动。

主题活动二：快乐大转盘

1、寻找快乐的秘诀

（1）以小组讨论的形式，在组内交流你有哪些快乐的秘诀？
请毫无保留地奉献出来，组长派人用彩色笔写在下发的扇形



纸上，并写上组号。

（2）各组组长将写好的“快乐秘诀”用大头针依次钉在泡沫
转盘的相应位置上，做成一个快乐大转盘，进行展示。

（3）分享快乐

转动快乐大转盘，让我们一齐分享快乐的秘诀。老师请八位
同学依次朗读各组的“快乐秘诀”，比一比哪组的“快乐秘
诀”更精彩（被认可的用掌声鼓励）。

过渡：快乐大转盘，转出你的快乐，我的快乐，他的快乐，
我们共同的快乐。同学们都大方地献出了自己快乐的秘诀，
在那里，老师也想赠送一份礼物给大家。

四、活动过程

（一）热身活动

同学们，在上课之前，我们先欣赏一首歌，会唱的能够跟着
一齐唱。

教师录音机播放歌曲《健康歌》，调节课堂气氛。

听了这首歌，大家有什么感受？（学生讨论）

的确，在我们的生活中常会碰到令人快乐的事，比如：得知
下周老师带大家去秋游，我们很高兴；当然，学习生活中也
会碰到一些不如意的事。这天，我们就是要把快乐的秘诀奉
献出来，共同分享快乐。

出示活动课题：快乐的秘诀

（二）主题活动



主题活动一：快乐你我他

1、感受快乐

请一位同学讲一段笑话，让大家感受其中的乐趣。（师生及
时予以掌声鼓励）

2、写快乐、说快乐

（1）给每位同学发一张彩纸，在音乐伴奏下，请同学们在纸
上写下自己认为懂事以来最高兴的事。

（2）以小组为单位，把刚才写下来的快乐在小组内进行交流。

（3）一分钟演讲“令人快乐的一刻”。请每个小组派一位代
表把觉得最快乐的事以演讲的形式告诉全班同学。

想一想：当你在向同学诉说开心事的时候（或在听别人说开
心事的时候），心里有什么感受？（体验快乐）

（4）小结

从同学们刚才的举止和表情上，老师已感受到你们每个人都
将自己的快乐拿出来与别人分享了，同时，每个同学也分享
了别人的快乐。老师也觉得很高兴，因为我也分享到了你们
的快乐。

过渡：为什么有的同学能找到自己许多快乐的事，而有的同
学常常满面忧愁，忧心忡忡，难得快乐呢？让我们一齐来寻
找快乐的秘诀吧！下面进入第二项活动。

主题活动二：快乐大转盘

1、寻找快乐的秘诀



（1）以小组讨论的形式，在组内交流你有哪些快乐的秘诀？
请毫无保留地奉献出来，组长派人用彩色笔写在下发的扇形
纸上，并写上组号。

（2）各组组长将写好的“快乐秘诀”用大头针依次钉在泡沫
转盘的相应位置上，做成一个快乐大转盘，进行展示。

（3）分享快乐

转动快乐大转盘，让我们一齐分享快乐的秘诀。老师请八位
同学依次朗读各组的“快乐秘诀”，比一比哪组的“快乐秘
诀”更精彩（被认可的用掌声鼓励）。

过渡：快乐大转盘，转出你的快乐，我的快乐，他的快乐，
我们共同的快乐。同学们都大方地献出了自己快乐的秘诀，
在那里，老师也想赠送一份礼物给大家。

6.我喜欢做个好女（男）孩（正确对待异性、青春期）

小学心理教案反思篇五

1、知道生病了就要去就医。

2、了解就医的心理准备和安全注意事项。

3、培养良好的卫生习惯。

1、动画视频《不怕看医生》

2、ppt课件(关于小朋友看病的图片)

一、教师请幼儿观看动画视频《不怕看医生》，引出活动主
题。



1、教师:小朋友们好，我是刘老师，今天老师带来了一个很
好看的动画片，小朋友们想不想来看一下呀?那是什么动画片
呢，我们赶紧来看看吧!

2、教师播放动画视频《不怕看医生》，看完后请幼儿来说一
说视频中发生了什么事情，他们又是怎么做的。

3、幼儿简单描述视频中的.内容，教师继而引导幼儿知道生
病了就要去就医，医院和医生并不可怕，我们要做个勇敢的
孩子，不怕打针。

二、观察图片，了解就医的心理准备和安全注意事项。

2、教师请幼儿说说自己的看病经历，并依次播放小朋友们看
病的图片，让幼儿看看这些小朋友在医院的表现，并引导幼
儿知道就医的安全事项。

1、克服惧怕医务人员的心理。

2、做个勇敢的孩子，配合医生做检查。

3、不乱动诊疗室的物品。

4、注意清洁卫生，不到处乱摸。

5、耐心等待就医。

小学心理教案反思篇六

教师提问：同学们，今天上课我们先来共同思考以下的几个
问题：1、我们从小长到现在，总是一帆风顺的吗?2、有谁遇
到过困难?当时你是怎么样解决的?学生议论后自由发言。

教师：听了同学们的发言，我也想起了自己的一件事(教师用



自己亲身经历的事，向学生们讲述困难与挫折是人的生活中
经常发生的事)。我们的每个人都遇到过这样或那样的困难与
挫折，那么，在困难与挫折发生的时候，我们应该用什么方
法去解决呢?听了下面的故事，同学们一定会有正确的答案。

小学心理教案反思篇七

一、教学目的

引导学生认识什么是真正的友谊，树立正确的交友观。

二、教学过程

（一）导入

同学的回答可能比较简单，比如谁跟我玩或谁给过我什么东
西，什么吃的，什么玩的。由此，教师导入正题：我们在交
友时，有不同的思考，但就应交真正的朋友。板书：交知心
朋友。

（二）学礼貌理

1、默读一遍课文，请班上1---2名学生讲[档案馆]里的故事。

3、议一议：怎样才能叫真正朋友呢？

a、要有必须的原则性

b、朋友之间要互相信任

c、友谊需要互相真培养、交流

d、说一说：



教师小结：真正的朋友，要敢于批评朋友的不良做法，敢于
阻止朋友的不良行为。

e、做一做

[实践园]里有两道题，让学生做一做。那里关键是要引导同
学联系实际，增强针对性和实效性，帮忙学生建立正确的择
友标准。

第一道题的正确答案是：

就应选取第二种做法。尽管这样，青青可能不高兴，甚至会
误解，但是，这是考试，不能让朋友违反考试纪律，自己也
不能破坏考试纪律。这样，才能避免共同犯错误。如果自己
告诉了他，就共同违反了考试纪律。

第二道题的正确答案是：

小月打坏了老师的水杯，即使无人明白，也不能帮忙朋友隐
瞒错误。小明做得对，一个人难免犯错误，但要勇于承认，
这样才是一个诚实的孩子。如果犯了错误，不敢承认或隐瞒
自己的错误，不敢于纠正错误，也是不诚实的表现。

f、小组讨论

遇到这样的事，你就应怎样做？

此题属于联系实际，让同学根据不同状况发散思维，以增强
教育的实效性，建立正确的择友标准。

g、课后作业

（三）总结全课



可让同学总结什么是真正的友谊。


